SCENARIUSZ ZAJEC

Czytam sobie.
Pierwsza klasa!

0

TYTUL:

JAKIE TAJEMNICE MOZE KRYC ZNALEZIONA WALIZKA?

Na podstawie ksiazki Rafata Witka z ilustracjami Emilii Dziubak pt. Walizka pana Hanumana.

OBSZAR NAUCZANIA:
edukacja wczesnoszkolna — edukacja polonistyczna, informatyczna — elementy kodowania, wychowanie fizyczne

TRESCI NAUCZANIA ZGODNE Z PODSTAWA PROGRAMOWA:
Edukacja polonistyczna:

« 1.3.7 Uczeh czyta samodzielnie ksigzki.
Edukacja spoteczna:

« l.1.4 Uczen ocenia postepowanie, odnoszac sie do poznanych wartosci,
« lI1.7 Uczen opowiada ciekawostki historyczne,
« Il.2.6 Uczen opisuje znaczenie dorobku minionych epok.

Wypis z preambuty Podstawy programowej ksztatcenia ogdlnego:
Ksztatcenie ogdlne w szkole podstawowej ma na celu:
« rozwijanie umiejetnosci krytycznego i logicznego myslenia, rozumowania, argumentowania i wnio-
skowania;
»  rozbudzanie ciekawosci poznawczej ucznidw oraz motywacji do nauki;
*  wyposazenie ucznidw w taki zaséb wiadomosci oraz ksztattowanie takich umiejetnosci, ktore pozwa-
lajg w sposéb bardziej dojrzaty i uporzadkowany zrozumiec Swiat;
« wszechstronny rozwdj osobowy ucznia przez pogtebianie wiedzy oraz zaspokajanie i rozbudzanie
jego naturalnej ciekawosci poznawczeyj;
«  ksztattowanie postawy otwartej wobec $wiata i innych ludzi, aktywnosci w zyciu spotecznym oraz
odpowiedzialnosci za zbiorowos¢;
«  ukierunkowanie ucznia ku wartosciom.

Wymagania szczegdtowe:
Edukacja polonistyczna:
w zakresie stuchania
Uczen/Uczennica:
« 111 stucha z uwaga wypowiedzi nauczyciela i innych oséb z otoczenia w réznych sytuacjach zycio-
wych wymagajacych komunikacji i wzajemnego zrozumienia;
« 11.3 stucha z uwaga lektur i innych tekstoéw czytanych przez nauczyciela, ucznidw i inne osoby;
w zakresie méwienia
« 1.2.1 wypowiada sie ptynnie, wyraziscie, stosujac adekwatne do sytuacji techniki jezyka méwionego:
pauzy, zmiane intonacji, tempa i sity gtosu;
« 1.2.3 wypowiada sie w formie uporzadkowanej i rozwinietej na tematy zwigzane z przezyciami, zada-
niem, sytuacjami szkolnymi, lekturg czy wydarzeniem kulturalnym;
w zakresie czytania
« 1.3.3 wyodrebnia postacie i zdarzenia w utworach literackich, ustala kolejnos$¢ zdarzen, ich wzajemna
zaleznos¢, odréznia zdarzenia istotne od mniej istotnych, postacie gtéwne i drugorzedne; wskazuje
cechy i ocenia bohateréw, uzasadnia swa ocene, wskazuje wydarzenie zmieniajgce postepowanie
bohatera, okresla nastréj w utworze; odréznia elementy $wiata fikcji od realnej rzeczywistosci; byty
rzeczywiste od medialnych, byty realistyczne od fikcyjnych;
w zakresie pisania
« 1.4.3 pisze notatke, zyczenie, ogtoszenie, zaproszenie, podziekowanie, list; zapisuje adres nadawcy
i odbiorcy;



Edukacja informatyczna:

osiggniecia w zakresie rozumienia, analizowania i rozwigzywania problemow

Uczen/Uczennica:

VI1.1.3 rozwiazuje zadania, zagadki i tamigtowki prowadzace do odkrywania algorytmow;

Wychowanie fizyczne:

osiggniecia w zakresie sprawnosci motorycznych
Uczen/Uczennica:

IX.2.3 rzuca i podaje jednoracz, w miejscu i ruchu, oburgcz do przodu, znad gtowy, pitkg matg i duzg,

rzuca matymi przyborami na odlegtosc i do cely,

CELE DLA UCZNIOW | UCZENNIC:

zapoznasz sie z trescig ksigzki Walizka pana Hanumana,
poznasz zawody zwigzane z cyrkiem,
pogtebisz umiejetnos¢ pisania ogtoszenia,

udoskonalisz umiejetnos¢ kodowania i odkodowywania wyrazéw kodem Pigpen Cipher.

(? KRYTERIA SUKCESU DLA UCZNIOW | UCZENNIC:
Po lekcji uczniowie/uczennice:
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wymieniasz bohaterdw lektury, miejsce akgji i czas,

uzasadniasz, dlaczego w cyrku nie powinno sie wykorzystywac zwierzat,
wyjasniasz, czym zajmuja sie ludzie w cyrku i podajesz nazwy zawodow,
piszesz ogtoszenie o zgubieniu lub znalezieniu walizki,

kodujesz i odkodowujesz wyrazy szyfrem Pigpen Cipher.

MATERIALY | POMOCE DYDAKTYCZNE:

walizka,

kartoniki z napisami,

ksigzka Walizka pana Hanumana,
chustki dla kazdego ucznia,

karta pracy — ogtoszenie,

kartki z kryteriami sukcesu oraz szyfrem.

METODY | FORMY PRACY:

praca indywidualna
praca w parach
praca w grupach
zabawy ruchowe

CZAS TRWANIA:

PRZYGOTOWANIE PRZED ZAJECIAMI:

Dokument — Komentarz do zaje¢ Walizka pana Hanumana, pdf.

A PRZEBIEG ZAJEC:

1.

Czynnosci organizacyjno-porzadkowe
CZAS: 5 minut

Uczniowie siadajg w kregu na dywanie. Nauczycielka przeprowadza krotkg rozmowe na temat

samopoczucia dzieci.

Jak mineta wam przerwa?

Z kim sie bawiliscie?

W co sie bawiliscie na przerwie?

Kto czytat ksigzke, niech sie zamieni miejscem z osobg, ktdra skakata.
Kto nie bawit sie w zgadywanie, niech podskoczy 2 razy.



Rozmowa na temat rekwizytu, ktorym jest walizka.

CZAS: 15 minut

Nauczycielka stawia przed sobg starg zamknietg walizke. Rozmawia z uczniami na temat tajemniczego
przedmiotu.

«  Jakie elementy mozecie wyrdznic w tej walizce?

«  Kiedy uzywamy walizki?

«  Co mozemy przewozi¢ w walizce samolotem?

«  Comozemy zapakowac do walizki gdy wyruszamy w zwyktg podroz?

« O czym nalezy pamieta¢, pakujac walizke?

«  Co moze kry¢ walizka, ktérg mam przed soba?

Po rozmowie z dzie¢mi nauczycielka wyjmuje po kolei kartoniki ze stowami:
akrobata, cyrkowiec, klaun, lina, treserka, klatka, bilety, namiot, pojazdy, orkiestra, zwierzeta,
magik, iluzjonista, kostiumy, arena

Dzieci dziela wyrazy na sylaby, wyjasniaja znaczenie, wyrazy przypinaja do tablicy, a nastepnie po odkryciu
wszystkich podaja skojarzenia z tymi wyrazami.

Wypowiadajg sie na temat obejrzanych widowisk cyrkowych. Nauczycielka dodaje, ze w wielu krajach
zakazano wystepdw zwierzat. Dzieci zastanawiajg sie dlaczego.

W parach ustalajg, czy mozna przygotowac wystep cyrkowy bez zwierzat. Nastepnie wypowiadaja sie
swobodnie.

Wspoélne obejrzenie filmu
CZAS: 5 minut
http://www.uczenprzeroslmistrza.pl/plansze/3kl/iluzja/pages/film-3.html

«  Czy znacie zasady takich magicznych sztuczek?
« W jaki sposéb mozna sie ich nauczy¢?
« Jakie cechy charakteru musi mie¢ magik?

Przerwa srédlekcyjna — zonglowanie chustkami/apaszkami
CZAS: 3 minuty

Kazde dziecko otrzymuje jedna chustke.

« Podrzucanie jak najwyzej i fapanie.

«  Zawigzanie wezetka i podrzucanie chustkami.

»  Przektadanie chustki z wezetkiem pod kolanami.

»  Przerzucanie chustki z reki prawej do lewej i odwrotnie.
«  Podrzucanie chustki i klasniecie, ztapanie.

»  Przerzucanie i tapanie chustek w parach.

Praca z ksiazka Walizka pana Hanumana - czytanie,

CZAS: 10 minut

Nauczycielka zaprasza dzieci przed ekraniwyjasnia, ze poznaja tajemnicza walizke z cyrkowego karawanu.
Dzieci zajmuja miejsca na dywanie przed ekranem. Nauczycielka wyswietla pdf lektury. Wybrane dzieci
czytaja fragmenty lektury.

Rozmowa na temat lektury
CZAS: 10 minut

»  Dobierzcie sie w grupy 4-osobowe i porozmawiajcie ze sobg o tym, co najbardziej podobato sie wam
w ksigzce, co was zaciekawito, a co byto smutne.

Po chwili dzieci siadaja ponownie w kregu. Grupy prezentujg swoje stanowiska.

«  Co najbardziej podobato sie wam w ksigzce?
«  Co was zaciekawito?

«  Co byto smutne?

«  Co byto nieprawdopodobne?

«  Kto wystepuje w ksigzce?

«  Gdzie sie dzieja przygody Darii?

« Jak odczarowano nosy-kabanosy?



»  Co kryta znaleziona walizka?

« Jak powinna postgpi¢ Daria?

»  Co zaproponujesz Darii?

« Jak wygladata ta walizka?

« W jaki sposéb pomdgt dzieciom kurier?
« Jak Darii podziekowat wtasciciel walizki?

Pisanie ogloszenia o zagubionej lub znalezionej walizce
CZAS: 20 minut

Nauczycielka przypomina wspolnie z dzie¢mi elementy ogtoszenia.

« Jakie elementy powinno zawierac ogtoszenie, by spetnito swoja role?
«  Gdzie zamieszczamy ogtoszenie?

Nauczycielka na tablicy przypina przypominajke na temat ogtoszenia.

Ogfoszenie — tytut, cechy przedmiotu, miejsce znalezienia/zgubienia, data wydarzenia, telefon
kontaktowy, ewentualna nagroda za oddanie zguby.

Uczniowie piszg ogtoszenia na kartkach, samodzielnie decyduja, czy bedzie to ogtoszenie o znalezieniu
walizki, czy o jej zagubieniu.

Zatgcznik nr 1— OGELOSZENIE

Uczniowie sprawdzajg poprawnos¢ w parach, postugujac sie kryteriami sukcesu zapisanymi w tabeli.
W pustym miejscu stawiajag ptaszek lub krzyzyk. Autorowi ogtoszenia udzielajg informacje zwrotna, co
powinien poprawi¢ lub gratulujg bezbtednej pracy.

Zatgcznik nr 2 — Kryteria sukcesu

Kryteria sukcesu — ogloszenie

Nagtowek

Miejsce znalezienia, zgubienia, data

Cechy charakterystyczne przedmiotu

Dane kontaktowe

Ewentualna nagroda za oddanie zguby

Napisane czytelnie, estetycznie

Napisane bez btedow

Ogfoszenia wieszajg w wyznaczonym miejscu na gazetce sciennej przygotowanej w formie stupa
ogtoszeniowego.

Szyfrowanie i odszyfrowywanie informacji
CZAS: 15 minut

Przypomnienie zasad szyfrowania Miksus sylabus, wystepujacego w ksiazce Walizka pana Hanumana.
Zaprezentowanie szyfru Pigpen Cipher.

Zatacznik nr 3 — szyfr
Dzieci otrzymuja szyfr, przyporzadkowujg do znakow litery bez polskich znakéw. Nauczycielka pokazuje
uczniom zaszyfrowany wyraz, dzieci starajg sie go odszyfrowac, korzystajac z szyfru.

Zatacznik nr 4 — szyfr 1
Nastepnie wybierajg dowolne dwa wyrazy zwigzane z cyrkiem i je szyfruja, a potem odszyfrowuja
w parach.

Podsumowanie zaje¢
CZAS: 10 minut

Dzieci siadaja w kregu.



«  (Czego sie dzi$ nauczytes?

«  Czy masz pomyst na wykorzystanie tej umiejetnosci?

«  Czy walizka pana Hanumana byta potrzebna w cyrku?

«  Co by sie stato, gdyby zagineta na zawsze?

«  Comozna zamkna¢ w walizce?

Nauczycielka rozdaje dzieciom kartki z zaszyfrowang przez nig informacja.
Zatgcznik nr 4 —szyfr 2

Uczniowie samodzielnie odszyfrowujg wiadomos¢ i zapisuja ja w zeszytach.

ﬁ DODATKOWE ZRODEA/POMOCE/NARZEDZIA ON-LINE/ZALACZNIKI:
wyrazy do walizki, PDF do pobrania (5 sztuk);
«  ksigzka Walizka pana Hanumana;
«  karta pracy ogtoszenie, PDF do pobrania;
» szyfr1, PDF do pobrania;
« szyfr2, PDF do pobrania;
« film Czym jest iluzja: http://www.uczenprzeroslmistrza.pl/plansze/3kl/iluzja/pages/film-3.html

»  kryteria sukcesu, szyfr, PDF do pobrania;

« szyfr Pigpen Cipher https://crypto.interactive-maths.com/pigpen-cipherhtml#act.

Q AUTORKA:

Jolanta Okuniewska — finalistka Swiatowego konkursu The Global Teacher Prize. Nauczycielka edukagji
wczesnoszkolnej oraz jezyka angielskiego w klasach I-lll. W roku szkolnym 2012/2013 za swoja prace
dydaktyczno-wychowawczg otrzymata Nagrode Ministra Edukacji Narodowej. W 2013 r. znalazta sie
w finale konkursu Nauczyciel Roku 2013. W 2016 r. zostata finalistkg konkursu The Global Teacher Prize.
W 2016 r. uzyskata tytut Honorowy Profesor Oswiaty. Pracuje metoda projektow, wykorzystuje w klasie
nowoczesne technologie oraz wspdtpracuje z nauczycielami z catego $Swiata.

Q NOTATKI:




